

## El Gobierno y las más altas jerarquías del Movimiento rendirán mañana en Burgos su homenaje a JOSE ANTONIO

### José Antonio, el I de los Césares

Ayer tuvimos un Hombre, que hoy es de España. Fue el primero en sentarse en el trono imperial de la España de los grandes destinos. Entonces... su voz hizo las cuerdas vibrantes de la juventud y su arenga en tonos mitad alabanza y mitad guerreros, caló en nuestras almas como salmo de la Patria, que ya se perdía entre el humo de la orgía liberal y las llamas de la tea marxista a los ojos inertes de la política derechista. Nadie como él discrepó de todas las doctrinas hechas, ni abominó de sus nombres. Jamás quiso llamarse de izquierdas ni de derechas. Su bautismo le recibió en las puras aguas del río espiritual de España. Y se llamó "ESPANOL", una de las pocas cosas serias que se puede ser en la vida.

Pero con este nombre no se sentó a la orilla del camino, para especular la marcha de los demás y aborrecerlos después por el atajo, cuando ya fueran rendidos, con palabras de falsa lección, al viejo estilo de los políticos. Empezó a construir. Con temple sereno miró la hondura del momento y, al ver tanta amargura, estalló en rebeldía. Sintió nostalgia de su Patria, pidió luz a la Historia y alzó a nuestros ojos, con su mano joven, fuerte, robusta, con su voz de filósofo y de poeta, el heraldo de nuestras glorias mejores y símbolo de su profecía, EL YUGO Y LAS FLECHAS, como estandarte de nuestras conquistas.

Por España vistió de penitencia e impuso el cilicio de la disciplina de sus escuadras a la juventud, cuyo gobierno empuñaba con autoridad de pensador y arrebató de sonador de gestas marciales por el Imperio. AQUEL, de inteligencia limpiísima, de heces de pactos, alentada por su fe de español y visión de profeta, que escribiera en puntos breves el ser de la España Imperial, señalándonos "las rutas de su gloria y su riqueza". Sobre ellos derramó amor de dolor, pero amor profundo, sincero, ansioso como el "sitio" del Salvador. Sentó la justicia que condenaba a los enemigos de nuestra unidad, que liberaba al ciudadano de la estafeta política y de la lucha de partidos, que devolvía al hombre toda su dignidad de "portador de valores eternos, envoltura corporal de un alma capaz de salvarse o condenarse", que cortaba la usura y el desfilipoteo de los ricos, que llevaba a los hogares humildes el salario suficiente para una vida moral y digna de españoles, que limpiaba el agro de parásitos capitalistas e inundaba de luz y de alegría sus aldeas.

Pero lo más fundamental que en los puntos escribiera y donde de verdad se volcaba la grandeza de su alma de asceta y luchador, fué al darnos SU MENSAJE DE REVOLUCIÓN NACIONAL a las juventudes necesitadas de España, a tantos pechos de valerosos, que no tenían clavo a que asirse en hora tan ruinosa para reconstruir la ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE en los arcos más tensos de nuestro sentimiento católico, SU MENSAJE de reconquistar la Patria, desmembrada como un glorioso mutilado a punto de desangrarse en la lucha, y elevarla has-

ta la grandeza, que hinchará de alegría y de orgullo los pechos juveniles de sus hijos.

Y un día... alineadas las escuadras bajo la luz hiriente de las estrellas (números para citar sus muertos), respirando la pureza del aire libre, mientras los enemigos se pondrían entre las bocanadas de humo a los postes de las últimas migajas del banquete de España, nos dijo como gritara a los mandos honrados de las armas... nosotros "arma al brazo, en vigilia tensa, fervorosa y segura". Nos habló de la pérdida de nuestra vida, significará un acto de servicio por España. Y cuando sonó la orden de avanzar, en el carro de los videntes se oía: "...si te dicen que caí, me fui al puesto que tengo allí"... Y allá se marchó también, cantando con los Montero, Iturrino, Ruiz de Alda el Poeta del Himno a la muerte sublimemente estoica y sublimemente bella por el futuro esplendoroso de España, el Profeta de nuestra fortaleza de "cielos, tierra y mar", el capitán forjador de nuestro Imperio. Subió a los luceros joven como los Césares de los mundos.

César de España el I de las dinastías triunfantes. Por la gracia de Dios, que iluminó tu inteligencia y dotó tu alma de recias virtudes para darte el MENSAJE. Por la voluntad de la Falange Eterna, que hace guardia a tu Palacio sobre los luceros. Por la aclamación "UNA, GRANDE, LIBRE" del Escudo Imperial de la Nueva España: César. Así hablarán de ti todas las generaciones. Tu vida ha sellado tu autenticidad augusta con el mérito inefable de tu martirio. Aun tus enemigos, cuando de ti hablen por criticar tu obra, no podrán hablar a secas del de cuna de oro, ni del tribuno ardoroso, ni del penetrante pensador, ni del fino poeta, ni del profeta de los amaneceres, ni del joven capitán, ni del mártir sereno... hablarán del PRIMER CÉSAR de la Era que tú fundaste. Porque tu pensamiento claro ahuyentó con su luz las tinieblas de Rousseau y de Smith, y tus "puños y tus pistolas" la obscuridad del IV de los Felipes a los Azañas. Y la Historia empezó a girar de nuevo a la caricia soñadora de un sol de amanecer. Por eso eres César.

Ayer tuvimos ese hombre, que hoy es España... ¡Españoles blancos y rojos, que amáis a España desde todos los puntos del mundo: Oradell, Mezquino sería llorar su muerte, porque su alma gigante, rompiendo el misterio del tiempo a que somos, se nos fuera para siempre con su voz vigorosa y su acerado temple de Capitán... Seamos militares de sus escuadras ("mitad monjes, mitad soldados") y ofrendemos a su memoria en las filas de su Falange la oración constante del "servicio y del sacrificio", que EL nos enseñó.

CAMARADA JOSE ANTONIO, PRIMER CÉSAR DE LA ESPAÑA IMPERIAL: ¡¡¡PRESENTE!!!

José M. VALPUESTA.

### No se han registrado novedades dignas de mención

#### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

Correspondiente al día 18 de Noviembre de 1938.— III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 18 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

### Visitas al señor ministro de Agricultura en el Ministerio del Interior

El excelentísimo señor ministro del Interior fué visitado esta mañana por general del Movimiento excelentísimo señor don Raimundo Fernández Cuesta, con el que sostuvo una cordial conferencia.

### Una buena lección a Ossorio y Gallardo

Un prelado católico no puede sentarse a su lado

BUENOS AIRES.— En una ceremonia que tuvo lugar en la Casa del Gobierno de esta ciudad, el jefe del Protocolo había colocado a un Prelado argentino al lado del "católico" Ossorio y Gallardo.

El citado Prelado, al darse cuenta de quién debía tener por vecino, se dirigió, decididamente al mencionado jefe del Protocolo expresándole que se sentaría sumamente incómodo cerca de un individuo representante de los asesinos de tantos y tantos millares de sacerdotes, religiosos y católicos españoles y que de no cambiarse de sitio se vería precisado a abandonar el salón. La reclamación del Prelado fué cortésmente atendida, con el consiguiente desaire para el "emajador" de la España soviética.

Varias personalidades concurrentes, felicitaron al aludido Prelado por su gallarda y digna actitud.—FARO.

### Burgos y el Aguinaldo del Soldado

La Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales está trabajando activamente en los preparativos del Aguinaldo del Soldado que se enviará a nuestros combatientes, con motivo de las fiestas navideñas que se aproximan. La lista de donativos va aumentando considerablemente a medida que se acercan las fechas señaladas. Hasta el día de ayer se había entregado exactamente la cantidad de 212.654 pesetas, cifra que afecta solamente a la capital faltando aun los datos de la provincia. La Delegación provincial piensa enviar este año a los diferentes frentes 50.000 paquetes de "Aguinaldo del Soldado".

### Ante el cadáver de Ataturk

La gente rompe el cordón de la policía y se atropella para entrar en Palacio

Han resultado once muertos y muchos heridos

STAMBUL.—En el Palacio de Delma Bagtche reposan los restos del ex-presidente de la República de Turquía Ataturk.

Una muchedumbre imponente se apretujaba en los alrededores de Palacio. A mediodía, temiendo la muchedumbre no ser admitida en el Palacio, rompió el cordón de la Policía y penetró en él.

Gran número de mujeres y niños han sido pisoteados. Ha habido gran número de heridos de los cuales 11 han fallecido a consecuencia de las heridas.—FARO.

### En Barcelona

### Una tremenda explosión en la subterránea de armamento

LAS LLAMAS SE APRECIAN A MUCHOS KILOMETROS DE DISTANCIA DE LA CAPITAL CATALANA

PERPIÑAN.— En la subterránea de armamento de Barcelona se ha producido una tremenda explosión, a consecuencia de la cual se ha provocado un enorme incendio por la gran cantidad de material y explosivos almacenados. Las llamas se aprecian desde muchos kilómetros de distancia de Barcelona.

Ha sido el siniestro de tal magnitud, que el Gobierno se ha reunido urgentemente para tratar de la cuestión.—FARO.

### El homenaje Nacional a JOSE ANTONIO

En Burgos se celebrarán solemnes funerales con asistencia del Gobierno, Generales y Jerarquías.—El Consejo Nacional se reunirá en la Sala Capitular de la Catedral

Con motivo del homenaje Nacional que España rendirá a la memoria del insigne fundador de la Falange, JOSE ANTONIO, en el segundo aniversario del vil asesinato cometido por los rojos en tan inolvidable patriota, en Burgos se desarrollarán mañana solemnes actos, cuya primera parte consistirá en una suntuosa ceremonia religiosa en la Catedral.

A las once de la mañana, se reunirá en la Sala Capitular de la S. I. C. el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Poco antes de la citada hora los monjes benedictinos del Monasterio de Santo Domingo de Silos cantarán unas "Aclamaciones" hechas expresamente para este acto, por el R. P. Justo Pérez de Urbel, con invocaciones a Dios, a la Patria, al Generalísimo y al Consejo.

Terminada la sesión de éste, se trasladarán los reunidos a la nave principal, donde ya estarán ocupando sus sillas el Gobierno, la Junta política, el Cuerpo diplomático, generales y personalidades.

Seguidamente comenzará el funeral dando principio con un "Nocturno" cantado por los monjes de Silos.

Habrà misa pontifical, oficiando nuestro reverendísimo Prelado doctor Castro, cantada por la capilla de música de la Catedral, notablemente reforzada con valiosos elementos.

La oración fúnebre estará a cargo del excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid.

Una vez terminados los solemnes actos religiosos saldrán las personalidades por la puerta del Sarmiento en uno de cuyos muros de la fachada se ha grabado el nombre de JOSE ANTONIO y se hará la ofrenda de coronas por el Gobierno, las altas jerarquías, jefes militares, y del movimiento.

Concluido este acto, se retirarán las citadas personalidades y ocupará su puesto el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. para recibir las restantes ofrendas del público.

Los funerales se celebrarán en toda España el lunes, excepto en Burgos, que tendrán lugar el domingo por especial concesión del Sumo Pontífice al Arzobispo de esta Archidiócesis.

### Se ha concedido la Medalla Militar colectiva a la primera división de Navarra

Crónica de "SPECTATOR"

Hay algo más hermoso, más decisivo, más emocionante que el hecho material de ganar una batalla: es la seguridad hecha gloria inmarcesible de tener el espíritu fuerte y en tensión, más seguro que nunca de los nuevos y decisivos triunfos. Ahora, oídme algo que os importa conocer a los españoles de nuestra Patria liberada, como a los que aún sufren en la zona roja. He recorrido rápidamente la extensa región del valle del Ebro, que ha vuelto al regazo de la Patria inmortal y os juro que jamás jornada alguna terminó con emoción más profunda y con fervores más unánimemente compartidos por millares de estos españoles vencedores que en el Ebro se han cubierto de gloria.

Por Fatarella, por Ascó, por Flix, devueltos a la vida tranquila y pacífica al amparo de nuestras armas, he paseado el dolor de tantas y tan pavorosas destrucciones inútiles. Las gentes van regresando a los hogares que dejaron para huir a las masías, hasta que la horda desapareciera por completo, y cuando yo he dado por concluido este paseo, al llegar, al más importante de los pueblos de esta zona, me he encontrado sorprendido con un espectáculo singular, único, indescriptible. En la más ancha explanada inmediata a Gandesa, las tropas vencedoras de la batalla del Ebro, representadas casi todas las unidades por distintos batallones, pasaban en revista al general jefe del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, acompañado de su Estado Mayor; y os aseguro que nunca desfile militar fué más sencillo, pero más emocionante allí mismo, en los campos que fueron de la batalla donde el enemigo mordió el polvo de la más catastrófica de sus derrotas.

Ha sido una fiesta "militar" sin dorados uniformes ni corrajes brillantes. Ha sido una parada todo nervio y fibra durante la que muchos millares de soldados secos, duros, bronceados, las barbas descuidadas y los rostros fieros, han pasado ante su jefe, cantando al enfilarse un Viva a España ardiente, único, salido del corazón y mordido por los bios que quieren nuevas glorias y aspiran a redimir la Patria a las marchas forzadas y heroicas que el Caudillo disponga.

En un instante, aquellos miles y miles de hombres se han detenido y sus respiraciones se han parado como entre cortadas. El propio general las ha hablado, y su tono opaco no era el de mando, sino el de padre y el de admirador de los lebreros de España que tenía delante, más animosos que nunca. Tampoco he podido recoger exactamente las frases del general, en el amplio recuadro silencioso y emocionado, porque allí el cronista era un español más, tan dentro de la emoción que a veces creíame incapaz de resistirla. Pero si os digo que con voz fuerte el general ha dicho: "Al terminar brillantemente la batalla del Ebro con la más dura derrota de nuestros enemigos, he querido reunirlos aquí, para transmitirles un encargo de nuestro

jefe el Generalísimo y Jefe del Estado. Ha sido él quien se ha dignado conceder la Medalla Militar a la Primera División de Navarra, y al imponer yo en su nombre esta condecoración en el guión de nuestra Primera División, me siento orgulloso y os pido que recordéis con orgullo a los héroes que han dado su vida por la Patria. El Generalísimo en su disposición me ha comunicado con esta sencilla elocuencia de nuestros gestos militares: Concedo la Medalla Militar colectiva a la Primera División de Navarra por su brillante actuación en operaciones de Vizcaya, Santander, Asturias, Teruel, Maestrazgo, Levante y las recientes operaciones en el frente del Ebro".

Ahora sabed que España os está agraciada y que yo estoy tan seguro de vosotros mismos como del final victorioso, guiados por nuestro Caudillo.

Pienso que no hubo jamás desfile, ni soldados tan decididos, y que tanta impresión pudieran causar como éstos que pocas horas antes han puesto en fuga a los rojos. Todas las unidades han desfilar con las armas, aún calientes de la dura tarea, y los rostros dando vista a los jefes probaban la resuelta decisión que yo soy incapaz de transmitirlos. La Infantería gloriosa, los artilleros, la caballería, los tanques, los morteros, la Intendencia, la Legión, las Boinas Rojas las Camisas Azules, la España más preciosa, porque es la que se ha batido, estaba aquí fuerte y tensa, con las armas al brazo esperando el clarín que da la orden para volver a empezar, y yo os digo, que si el enemigo fuera tan feliz que pudiera ver por una rendija el impresionante espectáculo, los que aún se sintieran españoles se regocijarían de ser compatriotas de estos soldados, y los otros renunciarían a la empresa bélica que al día siguiente de la victoria es capaz de ofrecer esta revista como exponente de los valores indestructibles e invariables de nuestra Patria.

Después, yo me he querido acercar modesta, recatadamente hasta el general para ofrecerle la felicitación de un español más, al lado de aquellas de los jefes que le abrazaban y le saludaban, y el general, llevándome al grupo, me ha dicho:

—Dígalos por España. Propague esta buena nueva del espíritu siempre más fuerte y más recio. Estoy profundamente emocionado, créame, con una emoción que no se parece a ninguna otra de las de la guerra, porque esta jornada, y este desfile de tantos miles y miles de soldados, como han sido mis compañeros desde el principio, me ha traído muchos recuerdos y la sensación indomable de nuestro triunfo absoluto.

Aquí, están ya dispuestos a ir al lugar de la nueva victoria que el Generalísimo señala, y es a ellos y no a nosotros a los que España se le debe todo. Para mí este desfile y la imposición de la Medalla Militar han sido mucho más que una parada militar. Porque estos soldados, tostados por todas las in-

clencias son los mismos que acaban de triunfar en la más dura de las batallas, con victoria la más rotunda entre todas, y porque en este desfile, para mí tan cuajado de emociones, yo he visto pasar los que están y los que no están. Y para éstos, con toda mi alma pido yo aquí mismo, tan cerca del enemigo, que todos los españoles clamen como un solo hombre: ¡Por los héroes y los Caídos por España! ¡Presentes!

### El General López Pinto exora a su pérsame al gobernador civil

El general López Pinto, jefe de la Sexta Región Militar, visitó ayer por la mañana al gobernador civil de la provincia, manifestándole su condolencia por la pérdida de su hijo el teniente de la Legión don Francisco Almagro Díaz, muerto gloriosamente por Dios por la Patria en el frente de combate.

El gobernador agradeció emocionado las pruebas de consideración y de amistad de que le hacía objeto tan ilustre personalidad.

### Los proyectos japoneses en China

### Los dos gobiernos chinos serán sustituidos por un solo gobierno general

LONDRES.—"El Times" de esta mañana describe extensamente las intenciones de los japoneses para construir un Gobierno nacional chino en favor del Japón.

Según el diario, el proyecto japonés consiste en substituir a los dos Gobiernos que son los de Peiping y Hanking, por un Gobierno general, que será presidido por el antiguo jefe de las fuerzas militares chinas general, Wu Pei Fu.

El antiguo Presidente del Gobierno chino Ching Yu Teng será elegido vicepresidente y el antiguo ministro de Negocios Extranjeros de Manchuria Chang Kai Shek será el presidente.

Varios dirigentes del Gobierno de Peiping han enviado telegramas a los miembros del Gobierno central chino, con excepción del general Chan Kai Shek, instándoles a que cesen sus hostilidades y se pasen al campo de los japoneses.

Según "El Times" el establecimiento de este Gobierno también producirá una alteración en el alto mando japonés del Norte de China.

El actual comandante en jefe, general Terachi será llamado a Tokio dentro de poco tiempo, creyéndose que será substituido por el ex-ministro de la Guerra del Japón Sugiyama.—STEFANI.

### INFORMACION DE PORTUGAL

### El Comercio exterior

LISBOA.— Bajo la presidencia de F. Paz se reunió ayer el Consejo de Comercio Exterior, con asistencia del ministro de Comercio e Industria, secretario General del Ministerio de Negocios Extranjeros y Jefe del Departamento de cuestiones económicas de dicho Ministerio, siendo los asuntos tratados: la posibilidad de vigorizar el funcionamiento del "clearing" con Italia, la posición de los portadores de títulos de empréstitos externos alemanes y austriacos, el intercambio comercial con los países norteamericanos, Austria y Checoslovaquia y las negociaciones en curso con alguna República de la América española. En una segunda reunión se ocupó el Jefe del Departamento de la Misión Comercial del Brasil.

Ante y de en bar hoy en Nueva York a bordo del "Queen Mary" con dirección a Lisboa, el Comisario del Gobierno portugués en la Exposición Internacional de Nueva York don Antonio Ferro, ofreció ayer un almuerzo en honor del Ministro de Portugal, al que asistieron las autoridades consulares portuguesas, el Comisario General del certamen y otras autoridades. Después ofreció una recepción a los comisarios extranjeros y americanos, diplomáticos, escritores, periodistas y otras ilustres personalidades, obsequiando con artículos presentes a todos los concurrentes.

### Varias toneladas de tabaco con destino a los frentes de combate

### Forman parte del donativo enviado por la Falange de Cuba

La Falange de Cuba, donó recientemente doce toneladas de tabaco, cuyo valor asciende a 800.000 pesetas, con destino a las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons que se hallan luchando en nuestros frentes de combate.

El Estado español condonó los derechos de Aduanas que sumaban 98.000 duros en atención al noble fin a que iba dirigido el envío.

Los organismos adecuados han procedido al reparto y distribución del tabaco, habiéndose enviado desde esta capital con destino a los frentes de Extremadura, Ebro y Lérida, varias toneladas de tabaco.

Dentro de pocos días se terminarán los repartos con el envío del resto de las existencias a los sectores de Guadalajara, Guadarrama y Castellón-Teruel.

### El embajador de Alemania cumplimenta al conde de Jordana

Ayer tarde, visitó al Excmo. Sr. Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, el embajador de Alemania, Von Stohrer.

El Sr. Conde de Jordana recibió asimismo la visita del general Teila, del duque de Soto Mayor, del conde de Foxá y del presidente del Consejo de Administración de la Compañía Telefónica, marqués de Urquijo.

TEMAS ECONÓMICOS

La cotización de la moneda

Por Eduardo Recasens

El proceso de la cotización de la moneda tiene tales precedentes...

La lira tenía una cotización normal y regular antes de la guerra...

Como hemos dicho, por la analogía de nuestra nación con la italiana...

Teníamos una moneda apreciada, respaldada por una gran existencia de oro...

Esta serie de medidas y la nivelación presupuestaria fueron la acción de sedante que llegó a todos los aspectos...

En cuanto la nivelación del presupuesto italiano, ha sido no la obra momentánea de un ministro...

Y desde entonces—1925—se produce el fenómeno del restablecimiento de la confianza en la moneda italiana...

En cuanto a la nivelación presupuestaria, ha sido un hecho real y no una acción esporádica...

La tarjeta de Congresista, que deberán exigir los que la quieran...

Burgos no debe de ir a la zaga en honor a don Andrés Manjón...

De ello están dando ejemplo las autoridades, que han acogido este homenaje con simpatía...

Una vez ante el altar mayor, el párroco don Fulgencio Peña...

Concluida la ceremonia religiosa, durante la cual un cuarteto interpretó diversas composiciones musicales...

Los nuevos señores de López-Coterilla-Primo de Rivera, que recibieron multitud de felicitaciones...

Tanto a la feliz pareja como a sus distinguidas familias, hacemos presente nuestra cordial enhorabuena...

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Casino.

Suscripción pro-aguinaldo del combatiente

Abierta por Orden del Ministerio del Interior, se espera que la provincia de Burgos responda con la misma esplendor y patriotismo que en el año último.

Apresúrate a enviar tu generoso donativo, pues todo lo merecen nuestros soldados, no dejándolo para última hora.

Los ingresos se reciben en el Ayuntamiento. Recaudado en la Depositaria Municipal:

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes entries like Suma anterior, D. Cándido Ruiz Ibáñez, D. Amadeo Rilova, etc.

HOGARES NUEVOS

López Coterilla-Primo de Rivera

En una solemnisísima ceremonia, de la que fueron testigos personalidades relevantes del nuevo Estado...

La fiesta, que se celebró en la intimidad por el luto de la distinguida familia de la novia...

La novia, luciendo un precioso vestido blanco, penetró en el templo a las acordes de la marcha nupcial...

Una vez ante el altar mayor, el párroco don Fulgencio Peña, beneficiario del Santo Templo Metropolitano...

Concluida la ceremonia religiosa, durante la cual un cuarteto interpretó diversas composiciones musicales...

Los nuevos señores de López-Coterilla-Primo de Rivera, que recibieron multitud de felicitaciones...

Tanto a la feliz pareja como a sus distinguidas familias, hacemos presente nuestra cordial enhorabuena...

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Casino.

Homenaje musical organizado por el Orfeón Burgalés

Con la valiosa cooperación de las Bandas de música Militar y de Falange Española...

La fiesta, que se celebró en la intimidad por el luto de la distinguida familia de la novia...

La novia, luciendo un precioso vestido blanco, penetró en el templo a las acordes de la marcha nupcial...

Una vez ante el altar mayor, el párroco don Fulgencio Peña, beneficiario del Santo Templo Metropolitano...

Concluida la ceremonia religiosa, durante la cual un cuarteto interpretó diversas composiciones musicales...

Los nuevos señores de López-Coterilla-Primo de Rivera, que recibieron multitud de felicitaciones...

Tanto a la feliz pareja como a sus distinguidas familias, hacemos presente nuestra cordial enhorabuena...

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Casino.

Bayer Aspirina advertisement featuring a logo and text: 'La responsabilidad obliga', 'Fieles a este concepto, los preparados Bayer no son puestos a la venta hasta tanto no son sometidos previamente a dilatadas y penosas investigaciones de comprobación y a experiencias científicas muy detenidas'.

La labor realizada por los inspectores de Trabajo

SANTANDER.—En el Ministerio de Organización y Acción Sindical se nos ha facilitado una nota en la que se manifiesta que durante el mes de Octubre los inspectores de trabajo de la España Nacional han visitado 6.160 centros obreros...

Comparadas estas estadísticas con las de meses anteriores revelan un aumento constante de la actividad inspectora.

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

También publica el Ministerio de Organización y Acción Sindical una estadística comparando la inspección de trabajo en el año 1931. Julio, Agosto, Septiembre y Octubre...

La inspección de trabajo realizó en 1931, 7.815 visitas y en 1938, 18.833. Pero todavía existe un detalle más interesante. En 1938, desde Julio a Septiembre, la actividad inspectora...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

En julio se visitaron 2.939 centros en Agosto 4.036 y en Septiembre 5.701. Así pues las visitas inspectoras del mes de Octubre superan en más del doble a las de Julio y en una tercera parte a las de Agosto...

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Educación Nacional. Orden dando instrucciones para la concesión de autorizaciones para la instalación provisional de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza...

Ministerio de Orden Público. Ascensos.—Orden concediendo el ascenso a Sargento al Cabo de la Guardia Civil don Daniel Domínguez Pastor.

Situaciones.—Orden disponiendo cese en la situación de "procesado" y pase a la de "colocado", el Sargento de la Guardia Civil don Nemesio Merino Cristín.

Cuarta relación nominal de aspirantes admitidos al concurso publicado para cubrir plazas de Agentes Auxiliares Interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia (núms. 1.501 al 2.000).

Ministerio de Obras Públicas. Orden destinando al Ingeniero Jefe del Cuerpo de Caminos don Alfredo Barón y Martínez.

Administración Central. INTERIOR.—Servicio Nacional de Administración.—Dando normas a las Corporaciones locales sobre la formación de sus presupuestos para el ejercicio económico de 1939.

HACIENDA.—Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de haberes pasivos concedidos en la segunda quincena de octubre de 1938.

EDUCACION NACIONAL.—Jefatura de los Servicios de Archivos y Bibliotecas.—Relación de las obras inscritas en el Registro Provisional de la Propiedad Intelectual.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO. Enfermedades de la piel y venéreas. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1538. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

GARCIA F. de los RIOS. Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor Recasens. ONDA CORTA DIATELMO. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM 24. Teléfono, 1423.

F. Urraco. OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1. Teléfono, 1211. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

BAÑUELOS. OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1. Teléfono, 1394. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel. su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. RAYDON 244.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 12. (Antes plaza del Arzobispo).

SUSCRIPCION MANJON

Está abierta la suscripción Manjón para contribuir a la celebración del cincuentenario de la fundación de las Escuelas del Ave-Maria. Se reciben los donativos en la Relojería del señor Cecilia (Espolón, 2 y 4), sumando lo recaudado hasta hoy 958 pesetas.

Cada uno debe contribuir con arreglo a sus posibilidades. Como ADHERIDO, el donativo es de CINCO pesetas. Como CONGRESISTA, de DIEZ. Como COOPERADOR, desde CIEN pesetas en adelante.

La tarjeta de Congresista, que deberán exigir los que la quieran, da derecho a asistir a todas las sesiones, a visitar las Escuelas, exposición y monumentos y a la rebaja de trenes, que en su día se obtendrá.

Burgos no debe de ir a la zaga en honor a don Andrés Manjón, honra de la Religión y de la Patria, del Sacerdocio y del Magisterio.

De ello están dando ejemplo las autoridades, que han acogido este homenaje con simpatía y lo han secundado con su cooperación.

CERTIFICACIONES

PENALES, ULTIMA VOLUNTAD, CARNET DE CONDUCTOR. Agencia G. E. S. A. Burgos. Generalísimo Franco, 31, entresuelo.

Advertisement for Don Francisco Almagro Diaz, teniente de la Legión, Camisa Vieja de Falange de Madrid. Includes a cross symbol and text: 'EL JOVEN Don Francisco Almagro Diaz, teniente de la Legión, Camisa Vieja de Falange de Madrid. Falleció gloriosamente por Dios y por España, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su padre, el Excmo. Sr. D. Antonio Almagro Méndez (Gobernador Civil de Burgos); su hermano, don Antonio (teniente médico); sus primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades la asistencia a las misas gregorianas que darán principio pasado mañana, lunes, día 21, a las diez y media, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 19 de Noviembre de 1938.'

"La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles" (Punto 62 del Estatuto Nacional-Sindicalista).

JEREZ "LA RIVA" advertisement featuring an image of a bottle and text: 'JEREZ "LA RIVA" CONAC "LA RIVA"'. Includes a small image of a person holding a glass.

Noticias locales

Se declara con derecho de haber pasado, abonable por la Delegación de Hacienda de Burgos, a los siguientes: Don Mauricio Alvarez Ortega, maestro nacional, 2.400 pesetas; don José María García Asenjo, 101,16; doña Felisa Rojo Fernández, viuda de peón caminero, 825 y doña Florencia Antón Sanz, viuda de portero del Cuerpo de Telegrafos, 1.000.

RECONSTITUYENTE - IASO

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura Local

El domingo día 20, se encontrarán todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos y de las poblaciones no liberadas residentes en esta capital, a las diez de la mañana, en la Plaza del Duque de la Victoria.

Tratándose de asistir a los funerales de José Antonio Primo de Rivera, espero que todos se encuentren a dicha hora, en el sitio señalado. Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El jefe local

Sección Femenina

«Cançons del poble», canciones regionales del maestro Rafael Benedito, se han puesto a la venta en la Delegación provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Español 2 y 4).

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino) Teléfono 1505.

Crónica judicial

Sentencia

En la casa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra José Ansótegui Bajos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de imprudencia temeraria de que fue acusado, con declaración de las costas de oficio.

Subasta taberna

El día 20 de Noviembre, a las dos de la tarde, se subastará la casa-taberna de Quintanaortuño. Informes, en la Alcaldía de dicho pueblo.

Subasta taberna

A las diez horas del día 20 de Noviembre, se subastará la casa-taberna de Cejadilla Sobrín. Informes, en la Alcaldía.

Inspección provincial de Primera Enseñanza de Burgos

EN MEMORIA DE JOSE ANTONIO El Excmo Sr. Ministro de Educación Nacional ha dispuesto lo siguiente: «En todas las Escuelas y Centros de Enseñanza de España será dedicado el día 22 del presente mes una lección en memoria de José Antonio Primo de Rivera, para explicar su vida y su obra.» En su virtud, esta Inspección encarece a todos los maestros y maestras—públicos y privados—de la provincia, el más exacto cumplimiento de dicha orden, convencidos de la trascendencia que tiene la excelsa figura de JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, presente siempre en los destinos de la nueva España.

El Inspector Jefe, Julio Saldaña Alonso

CURSILLOS DE PUERICULTURA

La Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, telegráficamente me comunica lo siguiente: «Quedan facultadas Inspecciones conceder permisos asistencia Cursos Puericultura a maestras que lo soliciten, previo compromiso dejar enseñanza atendida.»

Lo que se publica para general conocimiento.

El Inspector Jefe, Julio Saldaña Alonso

A. RETES PINTOR Sanz Pastor, 4

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 3,50 a 4 pesetas kilo; sardina, de 1,40 a 1,80; merluza, de 3 a 6; pescadilla, de 2,50 a 4,50; platúsas, de 4 a 4,50; almejas, de 1 a 3,50; gambas, de 3,50 a 6; bonito, de 4 a 5; congrio, de 4 a 5; chicharrón, de 1,10 a 1,80; rape, de 3,50 a 4,50; anchoas, de 1,60 a 2; calamares, de 4 a 6; lenguado, de 7 a 8; salmonetes, a 6; abadejo, a 3,50; lubina, a 6; merluza, a 6; percebes, a 3,50; agujas, a 1,60.

La cantidad de pescado vendida en el día de ayer, fue la de 9.663 kilos.

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA" VITORIA LEGHORN Y RHODE

Subasta de taberna

El domingo, día 27 del corriente, se artienda, en pública subasta, la casa-taberna del pueblo de Cueva Cardiel, bajo el pliego de condiciones que se han de manifestar. El presidente de la Junta.

Servicio Nacional del Trigo

Por Decreto del 15 de Octubre (B. O. del Estado de 4 de Noviembre) de 1938, se limitan los aprovechamientos del Trigo, y se estimula la siembra; para conocimiento de los agricultores, almancenistas de trigo, fabricantes de harinas, panaderos, molineros y en general de todos los tenedores, consumidores e industriales de trigos y harinas, se da a continuación el contenido de los artículos siguientes del citado Decreto:

Artículo 1.º—Queda terminantemente prohibido el empleo de trigo, que pueda dar harinas panificables, así como el de dichas harinas, para destinos que no sean precisamente el de la panificación, elaboración de galletas, dulces o pastas para sopa.

Artículo 2.º—El Servicio Nacional del Trigo, adquirirá en la presente campaña todos los trigos que se le presenten para la venta. El precio a que abonará las partidas de trigo no panificables será proporcionado a su valor como pienso. En caso de desacuerdo, el vendedor de esos trigos podrá recurrir de forma idéntica a lo ordenado en el artículo tercero del Decreto de 17 de Junio último.

Los trigos adquiridos por el S. N. del Trigo, como no panificables, se limpiarán y clasificarán para separación panificables, dedicando el resto a la venta para pienso a los agricultores y Sindicatos de Falange Española Tradicionalista.

Artículo 4.º—A los agricultores de los términos municipales, en que la cantidad de trigo que se ofrezca como disponible para la venta en el próximo año agrícola, sea mayor de la que se entregue durante la presente campaña, atribuiré exclusivamente a los aumentos de superficie sembrada, el Servicio Nacional del Trigo abonará una prima de cinco pesetas por cada quintal métrico de dicho exceso.

La superficie sembrada en uno y otro año se deducirá teniendo en cuenta las declaraciones de los cultivadores o las comprobaciones que estime oportuno realizar el Servicio Nacional del Trigo.

Dicha prima se abonará con cargo a los fondos a que hace referencia, el artículo 14 del Decreto Ley de Ordenación Triguera.

Artículo 5.º—El incumplimiento de lo dispuesto por el presente Decreto y en general, de cuanto pueda representar un consumo o gasto de trigo indebido, así como la falta de entrega al Servicio Nacional del Trigo, a otros agricultores, o a los almacenistas autorizados, del trigo declarado disponible para la venta, se sancionará con arreglo al capítulo 13 del Reglamento del Servicio Nacional del Trigo.

El jefe provincial, José María Muñoz.

Certificados Penales para licencia, casa, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

Estación de Burgos

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 19 de Noviembre de 1938.

Serie y número del vagón, G. 3254. Expedición, 946. Procedencia, Pasajes, Mercancia, pasta. Consignatario, Sedas. —Kr. 2109. 9858. Medina, lana, sin. —H. 3289. 6290. B. Amézola, cemento, E. Villamiel.

Burgos 19 de Noviembre de 1938. —III. Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Necesitamos contable

conociendo mecanografía. Dirigirse sólo por escrito a Anuncios "Avance" (contable), Plaza Mayor, 18, Burgos, expresando datos concretos de edad, conocimientos y referencias.

BIBLIOGRAFIA

Engrandecimiento de la Patria por las madres españolas

Conocida es la genial coexistencia a la sencilla pregunta: «¿A qué edad debe comenzar la educación de los niños?»

Veinte años antes de nacer. Esto hace el reverendo padre Vicente Jiménez (C. M.) en su excelente obra de que hoy nos ocupamos, empieza la educación de los niños, educando a las madres.

Acaso la causa principal, o por lo menos, una de las más importantes, de los males que actualmente padece España sea la perniciosa educación que sus hijos han recibido.

Así lo indica el autor, cuando afirma: «Es forzoso concluir que la crisis de locura y satanismo que ha hundido al espíritu e hidalgía de España, reconoce como causa principal la crisis de madres cabales y educadoras que le ha precedido.»

Por eso, no puede ser de mayor actualidad ni oportunismo la publicación de una obra que trate de remediar un mal tan profundo y tan trascendental de nuestra Patria.

Y el P. Vicente ha logrado de un modo maravilloso la primera parte de lo que se proponía, escribir una obra educadora por excelencia, que sirva a las madres de guía y consejera en su difícil misión de conseguir hijos cabales de alma y cuerpo, que son los que han de forjar la España del porvenir, completando la sublime obra que nuestros jóvenes están llevando a cabo en los campos de batalla.

Falta la segunda parte, la más interesante sin duda. Que las madres, actuales y futuras, lean el libro. Yo no sé cómo decir a las mujeres españolas que todas deben leerlo. Y no sencillamente leerlo, sino estudiarlo, meditarlo, consultarlo constantemente, pues la madre que se precie de su misión y del porvenir de sus hijos, se encontrará constantemente con escollos y dudas, que esta obra le aclarará, ayudándola a marchar desahogado por la difícil senda de la maternidad.

El más exacto juicio crítico de una obra de esta naturaleza debe hacerlo las mismas mujeres, y he aquí cómo se expresa una ilustre dama, doña Carmen G. de Sevilla de López Pinto, en carta que escribe al autor.

«Su libro —dice— debe ser el libro de texto para las madres cristianas. La sencillez con que está escrito, al alcance de todas las inteligencias; la discreción con que están tratados ciertos puntos, sin que dejen de estar lo suficientemente claros y definidos; la forma en que están dados los consejos con tan diáfana expresión y buen sentido, hacen de esta obra como un «claro espejo» de conciencias, demostrando cómo conoce usted el corazón humano hasta en sus últimos repliegues.»

Después de estas palabras, no nos resta más que recomendar a todas las mujeres que adquieran el libro, que lo lean y que no se separen nunca de él.

Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios. — Expedientes. APARTADO 61 — VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos Vega, 21.

Subasta de taberna

El día 27 de Noviembre, a las once de la mañana, se rematará la casa-taberna de esta villa y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Alcaldía, por el tiempo de tres años, 1939, 1940 y 1941, en Cogolles a 17 de Noviembre día 1938.—El alcalde, Avelino Masa.

Notas militares

ASCENSO Se asciende al empleo de sargento provisional de Caballería al cabo del regimiento Cazadores España, Domingo Perea Perea.

ASIMILACION Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al farmacéutico civil don Rosendo Fernández Baldos Rivera, que pasa destinado al cuadro eventual de la sexta región.

CUERPO DE MUTILADOS Se concede el ingreso en el Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra, con el título de «Caballero Mutilado de Guerra por la Patria», al soldado don Germán Herrero Alonso, del regimiento Infantería San Marcial, con la pensión mensual de 202,50 pesetas, abonables por la subpagaduría militar de Palencia.

DESTINOS Intendencia.— Alférez don Luis González Peña, a la sexta comandancia de tropas.

Clero castrense.— Capellanes asimilados a alféreces, don Ramón Fernández de Viana, don Antonio Fernández Domenech y don José René Anglarill, al regimiento de San Marcial, y don Luis Latasa Artaj y don Angel Larray Fernández, a las órdenes del general jefe de la sexta región.

Infantería.— Teniente retirado, don Félix Alpeuz Sánchez, de a disposición del general jefe de la sexta región, al regimiento de Aragón. Teniente don Benigno Martínez Sierra Sánchez, del regimiento San Quintín, al de San Marcial.

CONCHA

Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

José del Val Aguilera

Especializado: en pisos, paredes, bóvedas y marqueras de cristal especial y unido con cemento armado. Como igualmente en

Impermeabilizantes

para terrazas, depósitos de agua, etc. Garantía y referencia: trabajos hechos en varias capitales.

Razón en «La Vidriera Burgalesa». San Juan 26 y 28. Teléfono 2233.



pinosotal

DE INFECTANTE CONCENTRADO EXTRAÍDO DEL PINO

Muy activo, de olor a pinos. Para usos de higiene y veterinaria. APARTADO 45, BURGOS

Detalle: Farmacias de Barriocanal, Miraflores, Droguería Evolio

Enseñanza musical

"ACADEMIA QUESADA"

Fundada en 1894. Solfeo. Piano. Armonía. Composición. Estética e Historia de la Música; por el programa oficial del Conservatorio de Madrid. PROFESORES TITULADOS. Calle de Juan Albaral'os, 11 (Vadillos)

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Isabel, Crispín, Máximo, Severino; Fausto, Feliciano.

CULTOS SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Corte de San José.— Hoy 19, celebrará esta Asociación, su función mensual. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, se unirá el ejercicio a los cultos de Animas, que a las seis se celebran en esta iglesia.

SAN LESMES.— Todas las tardes, a las siete, ejercicio del mes de Animas con rosario de difuntos, meditación y preces, concluyendo con un responso.

MERCEDES.— Triduo solemne en honor de San Andrés Bobola, S. J. con motivo de su reciente canonización, del 18 al 20 de Noviembre.

Día 19, como el día anterior. El sermón, estará a cargo del reverendo padre Enrique Ascunce, S. J.

Día 20, a las diez y media, misa solemne del nuevo Santo, cantada por la Schola Cantorum del Circolo Católico de Obreros en obsequio a su patrona Santa Cecilia.

Al final se cantará un responso por los miembros de la J. O. C. fallecidos últimamente en los frentes de batalla.

Por la tarde, como los días precedentes, predicando el reverendo padre Marcelino Bolinaga, S. J.

Todas las misas que en estos tres días se celebren en la iglesia de la Merced, podrán darse del nuevo Santo.

CARMEN.— Novena del 16 al 24, en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24, habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo.

Ejercicio del Mes de Animas

SAN GIL.— A las seis de la tarde, rosario y ejercicio de animas.

SAN LORENZO.— A las seis, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar indulgencias de la medalla, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— A las seis de la tarde, ejercicio, meditación y responso.

Registro civil

DEFUNCIONES Angel Ausín Porres, de Villagómez, 32 años, Hospital Provincial.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos es el día de ayer:

BAROMETRO A las ocho de la mañana, 695,1. A las dos de la tarde, 694,1. A las siete de la tarde, 693,6.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 10,4. Mínima a la sombra, 6,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las ocho de la mañana, SW-4 Km. A las dos de la tarde, WSW-4 Km. A las siete de la tarde, SSW-1 Km.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a man and woman, and text describing its benefits for anemia and chlorosis.

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan en cuenta céntimos por inserción.

ALMONEDAS

SE VENDE trinchero y mesa de comedor. Arco del Pilar 2, segund.

SE VENDE un gabinete. Española 30, 1.º, de tres a seis.

VENDO cama matrimonio, seminueva. Cid, 26, tercero; izquierda.

AUTOMOVILES

SE VENDE, barato, auto Chrysler 72, en buen estado. Informes, esta Administración.

COMPRARIA coche «Balilla», buen estado, pagaré bien. Paloma 16, primero, Moreno.

COLOCACIONES

URGENTE. Se necesita contable, bien impuesto. Informes, esta Administración.

OFRECESE contable, mecanógrafo, sabiendo inglés, en plias referencias y certificados. Miguel Sánchez, carretera Villanar (Gamonal).

SE NECESITA buena cocinera con buenos informes. Carretera de Madrid. Villa Elena.

OFICIALES y montadores de calefacción, se necesitan, buenos sueldos. Dirigirse, Casa Sánchez, Valladolid. Apartado, 99.

ASISTENTA, se necesita. Informarán, de tres a cinco, en Administración Loterías número 1, calle Santander.

ENSEÑANZAS

MAESTRA, ofrécese de institutriz. Razón, en esta Administración.

PROFESORA alemana, da clases de alemán. Informes, Calera 33, segundo, izquierda.

PROFESOR acreditadísimo, enseña Peñate Mercantil, Cultura general y Bachillerato. Informes, esta Administración.

PROFESOR Cultura General, Contabilidad, Banca, ofrécese. Informes, esta Administración.

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES

SE NECESITAN una o dos habitaciones, para matrimonio solo, derecho cocina. Razón, en esta Administración.

DESEARIA una habitación, con derecho a cocina, para un matrimonio solo. Razón, Plaza de Vega, número 8, cuarto.

SE DESEAN tres huéspedes, preferible estable. Cabestreros, 4.

NODRIZAS

AMA de eria de 20 años, soltera, leche de cuatro meses, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Avelino Martínez Miguel, Sasanón.

PERDIDAS

QUIEN se haya encontrado una gabardina azul claro en el mercado de Madecras, puede entregarla en la calle Madrid, 9, primero, derecha, o escribir a dicha dirección. Se gratificará.

EXTRAVIDO vaca, día 4, bastante morena, preñada y con bastante ubre, con cencerro y buen collar, hebillas amarilla. Su dueño, Restituto Porrás, Viltaspasa de la Sierra.

PERDIDA de un rosario con cartera, el día 8, del Hotel Paris a San Lesmes, en San Lesmes. Agradecerá y gratificará entrega, por ser recuerdo Plaza Mayor, 50, primero, derecha.

EXTRAVIDO, en la carretera Villagonzalo Pedernales, dos novillos negros, con inicial P. Se ruega avisar a su dueño, Camuto Portillo, Rúa de Duero.

TRASPASOS

TRASPASO local, en buenas condiciones, para industria. Arco del Pilar 10.

POR cesar en el negocio, traspaso o vendiendo todas las existencias, así como envases de varias clases, pertenecientes al ramo de taberna. Para tratar, Millán San Martín, La Nuez de Arriba.

SE TRASPASA horno con maquinaria completa y 10 vacas de pura raza holandesa, jóvenes, tres para parir y las demás dando abundante leche, con amplios locales, por trasladarse su dueño a la capital. Para tratar, con Felipe Puras, en Pradoluengo.

SE COMPRAN tierras de labor, enclavadas en el término municipal de esta población. Informes, Santa Clara 53.

VENTAS

SE VENDE un caballo, de 3 años, nueve dedos de la marca. Para tratar, con José Mazuela, en Los Balbases. Se da a toda prueba.

CASA, vendi en Villadiego, Plaza General Moscardó, tiene portonera, comodidades para el Labrador. Tratar, con Luis Villahizán, en dicha villa.

SE VENDEN dos novillas suizas, la una parida de ocho días, la otra próxima a parir. Para verlas y tratar, en Los Ausines, Modesto Reoyo.

LOCOMOVIL más 40 caballos, compra urgente, ofertas, detalles y precio, a Crispiniano García García, en Nella (Burgos).

SE VENDE un caballo padre, pelo castaño, de ocho años de edad, alzada un metro cincuenta y siete centímetros, muy buenas formas. Un burro gaonés, de nueve años, pelo cárdeno, alzada una cincuenta, juntos o separados, a toda prueba. Para verlas y tratar, en Busto de Bureba. Francisco Alvarez.

ESPARCETA. Se dispone de unas mil fanegas, en Frómista. Para tratar, José Román, de Magaz.

SE VENDE una máquina de hacer medias. Informes, Viuda de Martín Rojas, Villadiego.

COMPRARIA aparato radio. Informes, esta Administración.

COMPRARIA violín usado, para estudio, aunque estuviera algo estropeado. Informarán, en esta Administración.

SE VENDE una colección de la «Enciclopedia Espasa», con apéndices (75 volúmenes). Esta falta de 5 tomos de la colección propiamente dicha y 2 de apéndices. Buena conservación. Informarán, en esta Administración.

SE VENDE un aspirador de polvo eléctrico. Hotel Nacional, Plaza Prim, 14.

SE VENDEN dos vacas holandesas, con abundante leche, solas o separadas. Para verlas y tratar, con Chito Alenxo, en Quintanilla del Agua.

COMPRA-VENTA de muebles usados. José Serna. Lám Calvo 30 y 32.

SE VENDEN varios pares de ruedas con ejes, arcos sueltos, un carro de una caballería y varios carros-cubas. Para tratar, Calera, 4.

JAUAS modernas, para cría de conejos, con tres departamentos, y jaulas de hierro para macho solo, se venden, en Pisonos, Aitar de Rodrigo.

VENDO, juntas o separadas, varias parcelas de terreno, propias para edificar viviendas, fábricas, talleres, etc., parcelas a la carretera de Logroño, a 80 metros del fiato de Francia. Tratar, con Calixto Bernabé, Conde Lezcano 9, 1.º

HERMOSA finca urbana, con terreno, sitio céntrico, se vende. Informes, en esta Administración.

VARIOS

CERTIFICACIONES penales. Última Voluntad, Carnet Conductor, las obtiene NACIONAL G. E. S. A. Generalísimo Franco, 31, entresuelo.

SEÑORAS: Para obtener buena colada, emplead lejía «El Cid». Teléfono 2131.

DATOS para pedir lotería: Lotería Escamez, Sevilla. Mándeme reembolso billete próximo sorteo. Fulano, calle tal.

TINTORERIA Alemana. Limpiezas a seco y teñidos rapidísimos. Casa Angelita, Queipo de Llano, 7, (Mercado).

## DEL EXTRANJERO

### Los comunistas franceses, sirviendo a Moscú, siguen su oposición a los planes de Daladier

SE EXTIENDE LA AGITACION CONTRA LOS DECRETOS LEYES DEL GOBIERNO

PARIS.— En los círculos políticos reina el escepticismo acerca de los efectos de las llamadas hechas ayer noche por Lebrun, Daladier y Reynaud al país, a fin de que acepte con patriotismo y buena voluntad las duras medidas necesarias para salvar a Francia. La agitación contra los decretos leyes continúa extendiéndose. El Congreso de la Federación de Pequeños Comerciantes y Artesanos, se ha asociado también al movimiento decidiendo organizar una vasta campaña contra las medidas del gobierno y exigir la inmediata convocatoria del Parlamento. El discurso de Daladier, calificado por el socialista "Le Populaire", es por lo contrario, alabado por su energía, por algunos periódicos de derechas. De una manera general, la situación del Gabinete sigue siendo difícil y parece claro que para llevar a buen fin su programa de reconstrucción nacional, Daladier deberá vencer grandes obstáculos, sobre todo en el plano parlamentario.—STEFANI.

#### VIAJE COMENTADO

PARIS.— El viaje del ministro de Defensa de Africa del Sur, Pirow, a Berlín, es objeto de comentarios irritados de la prensa parisina que acusa al "extraño mensajero" de haber ido a proponer a los dirigentes alemanes un plan de reparto de colonias, que prevé la cesión al Reich de importantes territorios franceses, mientras que las posesiones británicas no serían tocadas. Algunos periódicos se asombran de que el gobierno británico no haya desaprobado aún la iniciativa de Pirow.—STEFANI.

#### UNA CAMPAÑA ANTIALEMANA

PARIS.— Comenzando la campaña antialemánica que los enemigos de la paz organizan en los países anglosajones, especialmente con el pretexto, de defender el hebreísmo, "Acción Francesa" afirma que Francia no debe exponerse al riesgo de ser arrastrada a una guerra a causa de sus sentimientos hacia los judíos, y pone en guardia a la opinión pública contra la campaña, evidentemente alimentada por el oro de la alta finanza judía de Londres, Amsterdam y Nueva York. El periódico observa además que el mundo anglosajón tanto hacia la suerte de los judíos alemanes, asistió con indiferencia a la matanza de rusos ortodoxos y armenios católicos por los bolcheviques, y más recientemente a la matanza de sacerdotes, religiosos y fieles cometida en España roja. "Acción Francesa" deduce que para el mundo anglosajón existen dos pesas y dos medidas y que este mundo anglosajón está gobernado por banqueros.—STEFANI.

#### LOS GRANDES ESCANDALOS

PARIS.— La instrucción sobre el escandaloso abuso descubierto hace algún tiempo en la zona Militar de Marsella, ha llevado a una nueva e importante detención, la del doctor Toussaint Franks, consejero socialista adjunto de Higiene, acusado de haber expedido certificaciones falsas, gracias a las cuales muchos mozos fueron abusivamente dados por inútiles. En París ha sido detenido por razones análogas el sargento mayor Bernard y a cuatro individuos a los que el mencionado suboficial había expedido certificaciones de inutilidad.—STEFANI.

#### BELGICA VA A RETIRAR SU REPRESENTACION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

BRUSELAS.— En los círculos políticos circula el rumor de que Bélgica retirará su representación del Comité de No Intervención de Londres. Los socialistas renunciarán a la oposición al envío de un agente especial a Burgos, siempre que cese la persecución contra los belgas que han servido en el ejército rojo.—STEFANI.

#### DETENCION DEL QUE FUE DIRECTOR DEL SERVICIO CARCELARIO DE CATALUNA

PARIS.— Uno de los anarquistas españoles detenidos recientemente, apellidado Valls, ha resultado ser el que fue director del Servicio Carcelario de Cataluña, mientras estuvo dicha función a cargo de la Generalidad. Su detención fue motivada por dedicarse al contrabando de armas destinadas a los comunistas franceses.—FARO.

#### JUEGAN AL AJEDREZ CON LAS ANTIGUAS COLONIAS ALEMANAS

BERLIN.— Los diarios de la mañana anuncian la sugerencia que se ha hecho recientemente a la Cámara de los Comunes, de que los emigrantes judíos de Alemania debieran instalarse en las antiguas Colonias alemanas y de manera especial en Tanganika, Africa Oriental y Camerón.

Los diarios califican a esto de "Jugada de ajedrez muy clara para evitar las peticiones coloniales alemanas".

El "Berliner Tageblatt" expresa su convicción de que el que hizo esta sugerencia estaba inspirado por los judíos, y añade:

"Esperaremos hasta ver la declaración final del gobierno británico la próxima semana, pero puede decirse ahora que las reivindicaciones coloniales alemanas hechas por Hitler en su discurso de Weimar se convierten en un problema cada vez más urgente.

Sería muy bonito que Inglaterra tratase a las antiguas colonias que la fue-

ron confiadas como a territorios del Mandato y como si fueran de su propiedad.—FARO.

#### LA ACTITUD DE LA C. G. T.

PARIS.— La C. G. T., ha decidido organizar para el día 26 en todo el país, una "jornada de protesta" contra los decretos-leyes. Durante el transcurso de la reunión de hoy se han advertido sensibles progresos comunistas en el seno de la C. G. T. La Agencia Havas comunica que durante la sesión final del Congreso de Nantes, ha sido reelegida la Ejecutiva confederal.—DNB.

#### OTRA PEQUEÑA PARTIDA DE VOLUNTARIOS ROJOS REPATRIADOS

PARIS.— Hoy han llegado a Cerbere procedentes de España roja, otros 427 milicianos de las brigadas internacionales, de los cuales 83 franceses, 77 luxemburgueses y 267 belgas. Esta noche, estos milicianos, divididos en grupos y nacionalidades, han sido enviados a sus países de origen.—STEFANI.

#### EN PARIS TEMEN QUE PIROW OFREZCA A LOS ALEMANES LAS COLONIAS FRANCESAS

PARIS.— El viaje a Berlín del ministro de la Guerra de la Unión Sudafricana Pirow, ha suscitado acres comentarios en la prensa parisina, la cual acusa a un extranjero que lleve la misión de proponer a los dirigentes alemanes un plan de reparto colonial, que establece la cesión al Reich de importantes territorios franceses, en tanto que las posesiones británicas no se verán afectadas.

#### CALKOWSKY CANDIDATO A LA PRESIDENCIA?

PRAGA.— Se sabe que los partidos políticos han convenido en elegir a Calkowsky presidente de la República, después de celebrarse la sesión del Parlamento. Sin embargo, se ignora si aceptará todavía ya que el ministro de Negocios Extranjeros se encuentra actualmente ante una grave disyuntiva, debido a las nuevas peticiones alemanas sobre el distrito de Chod.—FARO.

#### ITALIA SE ADHIERE AL TRATADO NAVAL DE 1936

LONDRES.— El Gobierno italiano ha comunicado al Foreign Office que se adhiera al Tratado naval de 1936 sobre la limitación de tonelaje y a la Declaración de Junio de 1937 respecto a la cláusula que permite la construcción de barcos de 35.000 toneladas. Con este motivo se recuerda que el Gobierno italiano tomó parte en las negociaciones que concluyeron en Abril de 1936 con la firma del tratado naval, pero Italia se negó a firmarlo en aquella época, debido a la política de sanciones.

La adhesión de Italia ha sido establecida por el acuerdo italo-británico del 16 de Abril.

En vista de que el acuerdo ha entrado ahora en vigor, Italia automáticamente se adhiera al tratado naval y a las declaraciones americano-británicas-francesas de Junio de 1936.—FARO.

#### MANIFESTACIONES EN PARIS CONTRA LOS DECRETOS-LEYES

PARIS.— Anoche se celebraron las primeras manifestaciones públicas en París en señal de protesta contra los decretos-leyes de Daladier, después del cierre de los establecimientos públicos.

En la Plaza de Italia unos 3.000 comunistas intentaron agruparse con objeto de marchar en manifestación. Fueron desfilados de la policía, con la

ayuda de guardias móviles, tuvieron que intervenir en varias ocasiones. Gran número de personas resultaron heridas y se practicaron también numerosas detenciones. Los manifestantes gritaban: «Abajo Daladier», «Abajo Reynaud», «Abajo los decretos-leyes».

A media noche la policía pudo conseguir dispersar a los manifestantes.—FARO.

#### LOS ROJOS CONTINUAN DANDO UN TRATO DE FAVOR A LOS HIJOS DE SUS PERSONALIDADES

PARIS.— Se encuentra en esta capital, el conocido militante socialista Andrés Sabrit, famoso por su gestión como director general de Aduanas y primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

En los medios rojos de la capital francesa, ha sido muy comentado que en estos días que se sacrifican tantas vidas jóvenes en el Ebro con el pretexto de la resistencia fracasada que Negrín y Alvarez del Vayo quieren poner a la marcha triunfante del Ejército victorioso del General Franco, un socialista que ha hecho tanta demagogia como Saborit, se pasee tranquilamente por París acompañado de su hijo de 20 años de edad.

#### Viajes turísticos a Sevilla

Debiendo trasladarse los autocares del Servicio Nacional del Turismo desde San Sebastián a Sevilla, admitirán pasajeros para el citado trayecto.

Las salidas tendrán lugar desde San Sebastián, Vitoria, Burgos y Valladolid los días 3, 5, 8, 10, 12, 15, 17, 19, 22, 24, 26 y 29 de Noviembre y los días 1, 4 y 6 de Diciembre de 1938. Las salidas de Salamanca serán en las fechas siguientes a las citadas.

Se permanecerá el primer día en Salamanca, almorzando el siguiente en Baños de Montemayor. A las 14.15 se iniciará el viaje hacia Mérida, hospedándose los viajeros en el Parador Nacional. Al tercer día se saldrá por la mañana de Mérida para Sevilla, donde se llegará a las 14 horas.

Los principales monumentos que se visitarán serán los siguientes: en Burgos, la Catedral; en Salamanca, las Catedrales, Casa de las Conchas, Convento de Santo Domingo, Palacio de Monterrey, Plaza Mayor, etc.; en Cáceres, la ciudad vieja, y en Mérida, el Teatro Romano.

#### Precios:

San Sebastián-Sevilla, pesetas 225. (Salida a las ocho de la mañana, en punto, de las oficinas del Servicio Nacional del Turismo).

Vitoria-Sevilla, pesetas 210. (Salida a las once de la mañana, del Hotel Frontón).

Burgos-Sevilla, pesetas 190. (Salida a las 13.30 de la Hostería Burgense). Valladolid-Sevilla, pesetas 175. (Salida a las 18 del Hotel Italia).

Salamanca-Sevilla, pesetas 130. (Salida a las 11.30 de la oficina de información del Servicio Nacional del Turismo).

Estos precios comprenden: transporte, comidas y hospedajes en establecimientos de primera clase. No incluyen los extras.

El equipaje de los señores viajeros queda limitado a una maleta y un saco de mano.

Para informes, dirigirse a las oficinas de información del Servicio Nacional del Turismo y a las Agencias de viajes.

## El cinema, historia documental de nuestra guerra

Más de 200.000 espectadores admiran estos films.-5.000 metros de película, se ruedan cada mes.-Una entrevista con el Jefe Nacional de Cinematografía

En una casa antigua, llena de tapices, cuadros sombríos y grandes butacas de terciopelo rojo, el jefe nacional de Cinematografía tiene su despacho oficial. Allí hemos hablado durante cerca de dos horas. Manuel Augusto ha escogido para trabajar este grato rincón que parece tener sobre un fondo de vitrinas, molduras y cortinajes—ese aire recogido y triste de los olvidados hogares ochocentistas.

Constantes llamadas de teléfono interrumpen a cada momento nuestra conversación. Una mecanógrafa pasa anuncios de nuevas visitas. Obregón, el secretario del Departamento, entra y sale cargado de papeles, con fabulosas carpetas donde se contienen planes y proyectos de trabajo futuro. El ímpetu alegre, la febril actividad del trabajo descubre el espíritu de juventud que lo anima. Y extraña un poco el contraste entre la seriedad del ambiente y el vértigo con que este grupo de muchachos, llenos de entusiasmo y de fe, coronan la difícil tarea de cada día. Porque no es fácil dirigir la propaganda cinematográfica nacional, hasta hacer que se recojan sobre el celuloide escenas que servirán un día para reconstruir—hora a hora—la historia triunfal de nuestra guerra. Este esfuerzo merece un justo galardón. Y el Caudillo ha sabido otorgarlo a Manuel Augusto, haciéndole la distinción de nombrarle comandante de la Orden Imperial de las Flechas Rojas.

#### DIEZ MIL METROS DE PELICULA EN DOS MESES

Para dar una idea de la intensidad de la producción en los últimos meses, Manuel Augusto empieza diciéndonos:

—En el solo transcurso de los ocho últimos meses hemos rodado más de diez mil metros de cinta. Semanalmente asisten a nuestros noticieros cerca de doscientos mil espectadores. Pero esto no es más que el primer paso de todo lo que pensamos hacer.

—¿Cómo se hace actualmente la propaganda a través del cinema?—le preguntó.

—En dos sentidos. Actuando nosotros mismos como productores y controlando las producciones que son ajenas a nosotros. Como productores, el departamento de Cinematografía ha proyectado ya sobre varias pantallas de España los siguientes documentales: "Oviedo", "18 de Julio" y "Prisioneros de Guerra". Y en los laboratorios están "La Guerra en los jardines de la Granja", "Ciudad Universitaria", "Frente de Madrid", "Auxilio Social" y "Parte Oficial de Guerra". Pero te advierto—me subraya Manuel Augusto—que trabajamos en una situación inverosímil. Porque apenas puede decirse que haya laboratorios en España, ni siquiera un buen equipo sonoro, y tampoco contamos con todos los cameraman que necesitaríamos para nuestra labor. Todo lo que hacemos es casi milagroso, como ves.

#### APROVECHAMIENTO DE LOS "FILMS" ROJOS

—¿Utilizáis material rojo en la propaganda?

—Desde luego. En esto, el Servicio de Recuperación nos presta valiosísima ayuda. Ahora preparamos precisamente un documental interesantísimo sobre los niños españoles que los rojos se han llevado a Rusia. Aparte de estas cintas, puramente documentales, pensamos proyectar unos "films" de procedencia roja, que serán comentados por humoristas españoles. Estas películas han sido halladas en algunas de las ciudades conquistadas por nuestras tropas y son un formidable alegato contra los propios marxistas que las produjeron. Nosotros haremos que se vuelvan, como arma de dos filos, contra sus inspiradores.

#### NEUTRALIZANDO LA CAMPAÑA DE LAS CINTAS ANTIESPAÑOLAS

—¿Circulan por el extranjero películas rojas de propaganda contra nosotros?

—Algunas. Pero contra ellos ponemos en guardia a las casas productoras y concesionarias. Así hemos conseguido que algunas empresas retiren de sus noticieros películas tendenciosas que se filmaron con maniñeta mala fe, en un consciente falseamiento de la realidad. Lentamente vamos logrando que en la mayoría de las pantallas del mundo, en vez de aquellas películas sectarias, vayan apareciendo las nuestras, en cuyo rodaje sólo nos inspiramos en un deseo de servir estrictamente a la justicia y a la verdad.

#### LA HISTORIA DE LA GUERRA EN EL CELULOIDE

—Mediante este trabajo—continúa diciéndonos el jefe nacional de Cinematografía—, hemos llevado a la pantalla una historia documental de nuestra guerra. Luchas del frente y tareas de retaguardia. La España de Franco, que se extiende, siguiendo el rumbo de nuestras victorias, sobre el mapa de nuestro suelo y que se purifica de errores viejos mejorándose en su organización interior, haciendo realidad aquel bienestar social del pueblo humilde, que antes pareciera un sueño. Todo esto ha sido recogido en nuestras cintas. Por otra parte, las películas de propaganda roja nos ofrecen algo así como el reverso de la medalla. Esas muchedumbres de desarraigados que inundan las calles de Valencia, la llegada de las Brigadas Internacionales a Madrid en noviembre de 1936, todos esos documentos que describen

la realidad íntima de la zona roja servirán de nota de contraste en los "films" que recojan la historia de nuestra guerra. Y las generaciones futuras podrán comprobar el abismo insondable que separa a las dos Españas que combaten. La verdadera, es decir, la nuestra, que abre en el campo surcos fecundos de paz con el trabajo de sus hombres y la justicia de sus gobernantes. Y la otra, la anti-España, donde sólo el paso de las hordas marxistas deja un reguero inagotable de sangre.

#### NUESTROS DOCUMENTALES EN EL MUNDO

—Todas las pantallas de Europa y América ponen ahora algún noticiario con cosas de la España de Franco. Las casas productoras incluyen entre los grandes reportajes de actualidad algunos metros de película con escenas de España. Así nuestra Causa trasciende más allá de las fronteras.

#### CINE DE GUERRA

En estos momentos la guerra ha hecho que el cine sea hasta para los que lo practican como profesión, una arriesgada aventura. La cámara ha de ocupar el puesto más avanzado en las vanguar-

dias del frente. Escudriña los ángulos más insospechados a bordo de nuestros barcos de guerra. Y se asoma desde la altura de los aviones para descubrir nuevas perspectivas del combate. Un cameraman es hoy un combatiente que expone su vida como un soldado más por la Causa de España.

Ya la entrevista ha terminado. Hay unos instantes de silencio. Yo paso la vista por la habitación donde estamos. En el ambiente se respira un aire nuevo, de brío, de empuje, de audacia. En una vitrina descubro un botijo pintoresco. Al lado del teléfono un pañuelo con toreros pintados cuelga de la pared. Carteles que anuncian programas de cine entre cuadros antiguos, severos y señoriales. Todo es, en estos momentos, confuso, magnífico y desconcertante. Manuel Augusto viste un mono azul. Sobre su frente despejada y joven cae un mechón de pelo canoso rebelde. Sobre la mesa, libros y papeles. Busco el nombre de algún autor: Spéngler. El teléfono sigue llamando constantemente.

Ya el viejo decorado del despacho parece haberse quedado en la penumbra.

PEDRO DE LA MORA.  
(De la Agencia "Faro".)

#### Después del Tratado de Versalles

## La potencia naval del Reich

Si en el solo transcurso de breves años la potencia militar alemana ha alcanzado tal grado de eficiencia que la sola posesión de dicha fuerza ha permitido al Führer anular los últimos vestigios del Tratado de Versalles y dar vida a la aspiración suprema de todos los alemanes constituyendo la Gran Alemania, no resulta menos sorprendente el esfuerzo realizado para reconstruir la antigua y gloriosa Marina de Guerra del Reich, sacrificada voluntariamente por sus propios servidores antes de tolerar que pasase a manos enemigas.

Todos los adelantos de la técnica moderna alemana han sido puestos al servicio de la reconstrucción del poderío naval de la nación, y buena prueba de ello la suministró plenamente la admiración con que todo el mundo acogió las primeras unidades construidas después de la Guerra Mundial, en las que los aludidos progresos técnicos y una selección extremada de los mejores materiales venían a compensar las limitaciones impuestas por el mismo nefasto Tratado de Versalles.

Si bien éstas, como las demás imposiciones de dicho Tratado, han sido totalmente anuladas, Alemania ha dado una palpable prueba de su amor a la paz y de su sincero afán de contribuir a la reconciliación y reconstrucción europea, suscribiendo el acuerdo naval con Inglaterra de 18 de junio de 1935, por el que el Reich se compromete a no sobrepasar en su Marina el 35 por ciento del tonelaje de la total del Imperio británico.

Hoy que por parte de las potencias democráticas se ha iniciado una nueva y disparatada carrera de los armamentos de todas clases, resulta instructivo recordar este tratado naval aceptado por Alemania como una prueba de su voluntad de contribuir a que se pueda llegar a una limitación general de los armamentos navales. Mientras no se logre esta finalidad, no hay necesidad de subrayar que el colosal rearme naval a que Inglaterra entrega ofrece, conforme al acuerdo aludido, muy amplias posibilidades para que el Reich aumente considerablemente su flota, de acuerdo con las necesidades nacionales.

Alemania cuenta hoy con los siguientes buques de guerra: un buque de línea de 26.000 toneladas, el "Gneisenau", faltando poco para la puesta en servicio de su gemelo, el "Scharnhorst"; tres acorazados de 10.000 toneladas; seis cruceros de 6.000 toneladas (el "Emden" tiene 5.400 toneladas); dieciséis destructores de 1.625 a 1.811 toneladas, contando se que en este invierno se pongan al servicio otros seis; veinticuatro submarinos de 250 toneladas y dieciséis de 500 a 700; diez unidades de escolta pe-

queñas; trece canoas rápidas y treinta rastreadores. Además cuenta con un gran número de buques buscaminas y dos buques-escuela, los antiguos buques de línea "Schleisen" y el "Schleswig-Holstein"; tres buques-escuela de vela, el "Gorch Fock", el "Horst Wessel" y el "Albert Leo Schlageter"; dos buques-escuela para artillería, el "Brummer" y el "Bremse"; y una serie de buques especiales y buques-escolta para submarinos, unidades rápidas, rastreadores buques-escuela y otros de comprobación, etc., etc.

Por lo que hace a las unidades de la flota alemana que se construirán en los próximos años, poco a poco entrarán en servicio y no tardando mucho las siguientes unidades: un segundo buque de línea de 26.000 toneladas, provisto de nueve cañones de veintiocho centímetros, el "Scharnhorst"; que muy pronto se encontrará terminado; dos buques de línea de 35.000 toneladas con cañones de treinta y ocho centímetros; dos portaaviones de 19.250 toneladas; tres cruceros pesados de 10.000 toneladas con piezas de 20,3 centímetros, los tres ya botados con los nombres "Blücher", "Admiral Hipper" y "Prinz Eugen"; dos cruceros ligeros de 10.000 toneladas armados con piezas de quince centímetros, proyectándose actualmente la construcción de otros dos; veintidós submarinos entre 250 y 700 toneladas, además de once canoas rápidas, dieciocho torpederos de 600 toneladas, veintidós buscaminas de un nuevo tipo del que el primero, el "M 1" ya se encuentra en servicio, y, finalmente, otros diez rastreadores.

Alemania, con este esfuerzo poderoso por recuperar su antigua grandeza en el mar, señala claramente la extraordinaria importancia que hoy como siempre concede a este factor esencial, no sólo de su defensa nacional, sino también de la salvaguardia de su comercio con todo el mundo, atendido hoy principalmente por la flota mercante alemana, también toda ella de nueva construcción. La devolución de las antiguas colonias al Reich vendrá a realizar aún más el gran valor que para la seguridad del mismo tiene su renovada Marina de Guerra.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana

Suscribíos al  
DIARIO DE BURGOS  
Llamad al teléfono 2015



### Como un espejo

siempre limpia y en buen estado conservará sus vestidos y toda la ropa así como las corbatas, cuellos, sombreros, uniformes, sotas, manteos, tapetes de mesa y de billar, etc. etc. limpiando con el prodigioso producto

## NETTOSOL

que quita toda clase de manchas de grasa, aceites, pinturas, espermás, alquitrán, etc. y los vestidos quedan desinfectados.

Frascos a 3 y 5,50, timbre aparte. En droguerías.

SI DESEA VD. UN MUEBLE PERFECTO Y CONSTRUIDO A SU GUSTO. EN CARGUESELE A

Para  
Tolleres y exposición:  
Avenida del Generalísimo Franco, 13 - Teléfono 1312